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Termodinamica 
 

Un cilindro chiuso da un pistone scorrevole senza attrito contiene 3 33 10 mAV  di 

aria (considerata gas ideale biatomico) in equilibrio con l’ambiente ( 300 KAT  ; 

1 atmAp ). Il cilindro, con il pistone inizialmente bloccato, viene posto a contatto 

con un termostato a 250 KBT  fino a raggiungere l’equilibrio; si sposta ora il 

pistone, molto lentamente, mantenendo il contatto termico col termostato, fino a che 

la pressione ritorna a Ap . Tolto il contato termico con il termostato si lascia libero il 

pistone fino a che il sistema ritorna in equilibrio alla temperatura AT . 

1) Disegnare qualitativamente nel piano pV il ciclo compiuto dall’aria contenuta 

nel cilindro 

Successivamente calcolare: 

2) Le quantità di calore scambiate dall’aria (contenuta nel cilindro) durante i tre 

processi e il lavoro complessivamente svolto; 

3) Le variazioni di entropia di tale aria nei tre processi; 

4) La variazione di entropia dell’universo in un ciclo. 

 

 



Traccia della soluzione 

 



 


